

# 沈阳地铁十号线今日开通运营

## 高峰车隔6分7秒 滂江街站设东北首个站内科普馆

今日9时18分,沈阳地铁十号线一期工程开通运营,21个车站准时开通。沈阳地铁环线闭合,正式进入“十+环”线网时代。

### 现场探站:十号线车站内部充满绿色元素

昨日上午9时许,地铁十号线长安路车站站台层,一列编号为“SYM10053”的列车呼啸而来,车身上醒目的绿色装饰条和站内同色调的绿色导引都给人一种清新的感觉。绿色,是沈阳地铁十号线的主色调。

列车车厢内,依然有绿色元素,扶手、座椅边缘和报站提示屏都是绿

色的,黄色的爱心座椅分布在长座椅的一侧,这与九号线新车的设计几乎相同。

在长安路车站台之上的站厅层,所有关于十号线的导引也都是绿色的,包括出入闸机上方的刷卡区标识,总之,在乘车或换乘时,乘客只需看这些引导区颜色,即可分辨出乘坐的是哪一条线路。

### 十号线主题站:东北地区首个站内科普馆



媒体探访沈阳地铁10号线长安路站。

从长安路站搭乘开往丁香湖站方向的列车,2分钟之后,便来到了下一站——滂江街站。

地铁隧道是如何建成的?换乘站的内部结构是什么样的?想要了解这些信息,必须有图有真相,而这些“真相”,在沈阳地铁科普馆中都可以一探究竟。

在地铁十号线滂江街站,建设有东北地区首个地铁站内科普馆,具体位于滂江街站十号线站厅及一、十号线换乘通道内。沈阳地铁集团有限公司党委办公室副主任姜明凯向记者介绍,科普馆设工程建设和地铁运营两

个展厅,由28块手绘科普灯箱、25组墙贴展示和10个展柜陈列组成。手绘科普灯箱中,展示了地铁线网规划、勘察方法、前期工作、土建工程施工方法等内容;十号线站厅层,还有8幅灯箱介绍了地铁运营24小时内重点时段的调度、站务、车辆、检修和供电等岗位工作内容;在站厅立柱上,还张贴了25张“地铁科普小贴士”,由手持问号的沈阳地铁吉祥物“阳阳”向大家介绍地铁相关知识。

这个科普馆免费向市民开放,换乘时从这里路过,就能彻底了解地铁从建设到运营的各种知识。

### 21个车站 新增4个换乘站

沈阳地铁十号线一期工程共设21座车站,分别为丁香湖站、元江街站、向工街站、塔湾街站、淮河街沈医二院站、百鸟公园站、长江街站、中医药大学站、陵东街站、北塔站、合作街站、东北大马路站、滂江街站、长安路站、万莲站、泉园站、江东街站、长青桥站、长青南街站、理工大学站、张沙布站。

沈阳地铁集团有限公司运营分公

司调度指挥中心副主任贾维山介绍,十号线开通运营后,全线网的换乘站从三个增加到七个。其中,青年大街站为一、二号线换乘站,铁西广场站为一、九号线换乘站,奥体中心站为二、九号线换乘站,滂江街站为一、十号线换乘站,中医药大学站为二、十号线换乘站,淮河街沈医二院站和长青南街站为九、十号线换乘站。



工作人员调试闸机。



地铁站内科普馆。

本版图片均由辽沈晚报记者 查金辉 摄

### 两点之间可多线换乘 票价按照最短路径计算

十号线开通后,沈阳地铁换乘站增加至7个,两点之间可因选择不同的换乘站而有多种出行方案可以选择,比如三线换乘或者多线换乘。贾维山称,票价表的票价都是按照最短

路径计算的,票价的范围仍在2元到7元之间。

以从长安路出发为例,若想前往沈辽路站,可选择在滂江街换乘1号线,再乘坐到铁西广场站换乘九号

线,一共乘坐12站;另一种出行方案是,在长青南街站换乘九号线,只换乘一次,一共乘坐19站。两种出行方案乘坐站数不同,但票价相同,都是4元。

### 高峰车隔6分7秒 首班车5时30分

每天的5时30分,地铁十号线的首班车就要从两端起止车站丁香湖站和张沙布站始发前往各站,线路两端车站末班车发车时间与一、二、九号线保持一致,目前为23时。

十号线开通后,沈阳地铁还充分研究线网客流分布、分析乘客出行规律,对线网首班车多点发车进行优化,将二号线五里河站开往全运路方向首班车,调整至市图书馆站,其他多点首班车发车车站不

变。在每个工作日,十号线早晚高峰行车间隔为6分7秒;在双休日,十号线的高峰行车间隔为7分20秒。

### 出入口设计成一朵浪花

相比九号线出入口罩棚的硬朗线条,十号线的出入口罩棚显得更加柔美润泽,像是一朵朵浪花,暗示线路途经了诸如丁香湖、塔湾、新开河、万泉、浑河等多个水域。

根据沈阳地铁公布的信息,十号线各车站(非换乘站)所设置的出入口一般有2-4个。其中,丁香湖站、百鸟公园站均设置4个出入口,合作街站由于和四号线换乘,所以设置了5个出入口,目前,暂时开通3个,分别是北海街南侧的B出入口、北海街与合作街交叉路口西北角的D出入口、北海街与合作街交叉路口西南角的E出入口,另外两个出入口将在四号线开通后使用。



长安路站B出入口。

### 安检区新增液体检测仪

昨日上午记者在探站时发现,在十号线安检区域,都放置了一个台式的液体安全检测仪和一个手持的液体安全检测仪。台式液体检测仪蓝白相间,左侧有三个显示灯,最右侧的显示通电状态,左侧

两个分别显示安全或不安全,工作人员介绍,只需将液体放在液体检测仪上,在几秒内就能判断待测物是否安全,如果不安全,仪器可直接报警。

红色的手持液体安全检测仪

同样可以快速监测乘客所携带的液体是否安全,有了这两款液体检测仪,就意味着以后乘十号线过安检,再携带液体就能省去要试喝的麻烦。

辽沈晚报记者 张阿春